

# 想当“网红”为何反陷官司?

新华社 吴文诩 余佩璇

近期,北京市大兴区人民法院受理16起涉及演出经纪纠纷案件,被告均为年轻女性,其中15人为在校大学生,原告则是同一家传媒公司。签约全球范围内演艺事务合约、不收取任何培训费用、专业团队量身打造素人“网红”……记者调查发现,看似光鲜亮丽的“造梦”计划,带来的却是“违约”被起诉、被要求赔偿数十万元的“噩梦”。



## 十余名在校大学生遭遇违约官司

2023年10月,大学生小关(化名)在某社交平台上收到一条私信。对方自称北京某传媒公司,表示小关形象气质好,符合公司培养条件,可以免费提供“素人精品IP孵化”服务,并希望与其签约。

抱着获得一份兼职的想法,小关同意了对方的邀约。次日,该公司一名员工添加小关的微信,进一步介绍业务:“主要做穿搭和美妆,不需要交钱,无直播要求,公司仅剩最后一个名额,正规业务,无任何风险。”

在对方发来的正式合同中,小关看到明确提及直播等拍摄内容,要求较为严苛,违反需要支付高额违约金。对此,该工作人员表示:“合同仅为模版,不会追要违约金,也无需按照合同履行拍摄义务。”

确认完拍摄方式和时间等具体问题,小关与该公司线上签约。然而,一个多月后,该公司“专属运营人员”却要求其进行直播。小关表示“之前沟通没有直播”,但对方态度强硬,称合同上明确列出需要直播,口头承诺不算数,并在此后一直催促小关直播。

小关参加过几次简单的拍摄,自行垫付了部分费用,但报销申请却被公司以拍摄质量达不到要求等为由拒绝。双方就直播、报销等问题多次沟通无果,该公司称小关“不履行合同”,将其告上法庭,要求赔偿经济损失近30万元。

北京市大兴区人民法院法官魏若男说,这家公司同样案由的诉讼共16件,被告主要是在校大学生,要求赔偿金额都在30万元上下,目前都以撤诉结案。

## “广撒网”签约后承诺不兑现

记者调查发现,这家传媒公司先是在网络平台有针对性地“广撒网”,再利用在校大学生不熟悉“网红”行业规则和相关法律条款,诱惑其签约,通过设计不公平的合同内容或进行虚假承诺,导致其陷入法律纠纷。

多名学生表示,“噩梦”的开始源于一条免费打造素人“网红”的私信。据了解,该公司会通过搜索等筛选出有自我展示需求的大学生,发私信联系,反复强调免费、多个成功案例等来打消对方的疑虑。

“前期沟通时基本达成一致,对方还给了一些承诺,不知不觉就放松警惕相信了。”大学生小林(化名)说。而一旦签约,之前谈好的条件则成了“空头支票”,“明明说好不直播,不用按合同走,现在却拿直播卡我们违约。”

小林等人向记者展示了与该公司签订合同前的聊天记录,对方工作人员明确承诺没有直播要求、合同是模版、里面条款不作数等。

记者注意到,该公司提供的《平台公司合作协议》,工作时长、工作强度等条款明显不适用兼职在校大学生。例如,合同规定“每月直播不少于24日,每日直播时长不少于3小时”,并要求除直播外,按时、保质完成安排的其他工作。“大学生要正常上课,这样的工作量怎么可能完成?”一位受访业内人士质疑道。

据了解,该公司曾承诺会安排专业运营人员对接,提供相关拍摄设备及拍摄技巧、账号运营、视频剪辑等各类培训。但实际上,培训仅为几个电子文档供线上自学。

此外,该公司在提交的民事起诉状上,列举了作品创作及制作、运营、艺人生活管理、推广宣传等费用近9万元,均无法有效证实。

比如共计3小时的拍摄费用,涉及摄影师人工费、交通费等4万余元,而相关摄影师提供的手写证据材料显示,其为该公司在社交平台上找的临时工,并非所谓的“大牌摄影师”,每小时收费仅为几十元,也并未产生交通费、差旅费等。

记者在企查查上发现,该传媒公司在2024年1月因登记住所无法联系,被北京市大兴区市场监管部门列入企业经营异常名录。

## 加强行业规范 提高防范意识

《中国网络视听发展研究报告(2024)》显示,截至2023年12月,职业主播数量已达1508万人,主要短视频平台日均短视频更新量近8000万,日直播场次超350万场。

受访业内人士和法律界人士表示,网红经济作为新兴业态,为许多年轻人提供了展现自我、实现梦想的机会。但当前行业内公司良莠不齐,相关部门应加强监管力度,制定更加严格的法规和行业规范。

法院审理时认为,从双方提供的证据来看,传媒公司存在诱导签订霸王合同、故意设置违约“陷阱”的可能。为了有效维护在校大学生的合法权益,法官与原告律师阐明相关事宜,最终该公司选择撤诉。

有律师认为,个别不法公司通过“广撒网”定位相关群体,用诱导、哄骗等手段促使对方签下霸王条款,再以支付签约费、虚增收入等方式作为违约成本获取不当利益,应坚决予以打击。

魏若男说,年轻群体要提高防范意识和法律意识,签署协议时应仔细查看协议条款,特别注意赏罚、违约条款,切勿轻信口头承诺。

《半月谈》王俊杰 鲁畅  
周思宇 杜一方 魏婧宇

2024年以来,有关部门持续规范社会事务进校园行为,各地出台“进校园事项白名单”等多项举措。基层教师普遍反映,减负成效明显。

然而,记者调查发现,在一些地方,以落实社会责任为名,一些不必要的非教学事务通过“临时性任务”“分支考核”等方式进入校园,给教师在繁重的教学工作外又找了一份“免费兼职”。如何让此类非教学事务远离课堂,还老师和学生一个清静的校园?

## 额外责任学校担,隐性考核难把关

记者了解到,2024年以来,多地教育部门通过“进校园事项白名单”、教育信息统计规范化等方式,有效整治与教育教学无关的事务随意进入校园,为基层中小学教师减负。

重庆市璧山区御湖小学校长薛霁感慨道,得益于专项整治工作,自己在拒绝各部门不合理需求时“有了底气”,璧山区教师对减负成效满意度达97%。内蒙古自治区赤峰市克什克腾旗新庙中学教导主任陈天旭说,以前社会活动进校园,需要教师做社会服务,占用教师时间,现在出台白名单后,学校和教师的负担都大大减轻。

校园减负效果明显,但仍有多名教育工作者向记者反映,一些部门单位仍以“社会责任”为名,通过“分支考核”等隐性考核手段将非教学事务渗透进校园。

在一些靠近主干道的学校,其所属区域内电动车驾乘人员佩戴安全头盔率低,最后管理、宣教却变成学校的责任。一名学校管理者说:“有些不戴头盔的人并非接送学生的家长,但相关部门要求学校承担更多责任。”

这种情况并非个案。记者了解到,一些以社会责任为名的临时性增量任务往往不受“白名单”制约。

在一些学校,安全管理成为教师最主要的工作压力,不仅有大量检查,教师在周末、假期等时段也要追踪学生是否安全。一名校长坦言:“学校有安全教育的责任,但非教学时间中的安全监管责任也由教师承担并不现实。”

记者在多地采访了解到,基层教育部门在配合完成地方中心工作与严把社会事务“入口关”间感到“两难”。多地受访教育部门负责人称,当前在制定各类工作考核细则时,教育部门往往没有发言权,导致“分支考核”“不可控”地渗入校园。“部分工作没有征求过我们的意见,一纸文件就直接发下来。”一位教育部门负责人说。

## 及时清理不合理的“隐性考核”

事实上,有的非教学事务性工作对于学校的教育工作不可或缺,须由学校老师承担。业内人士表示,对于这部分工作,要利用数字化、智能化应用等技术赋能的方式逐步“消化”,尽量减少其带给教师的负担。

不合理的“隐性考核”,则要及时清理。基层教育部门工作人员认为,应持续跟踪社会事务进校园情况,强化并清理部分与教学无关的“隐性考核”,对确需学校配合的事务,按照“谁主张谁负责、谁审批谁负责”原则,由主管部门牵头并落实。此外,可考虑对社会事务进校园等违规行为开展“回头看”等定期督查,探索建立教师负担“黑白名单”公示机制。

从根本上为教育工作者“松绑减负”,还是要持续优化学校和教师的考核体系,营造良好的教育教学环境。中国教育科学研究院研究员储朝晖等呼吁,遵循教育规律,对学校制定更科学的考评体系,减少不必要的非教学任务行政发文和指令。

基层教职工期盼,持续减少各类督导、检查、评比等进校园,探索更为合理的督导形式及标准,而不只是看材料记录上是否留痕。还有一些教师期盼,持续优化学校考核机制,在制订考核目标时,更多听取基层学校及教育部门意见。

临时性任务不受减负“白名单”约束?